

Removentes De los casos de la mañana a las ocho de la noche y de las diez de la noche a las cuatro de la madrugada.

Comentarios leves

Una manifestación estudiantil

Esta mañana cuando, tras unas horas de sabroso trabajo en la biblioteca del Ateneo Barcelonés (en donde con un dedo sobre la boca, el Silencio docto preside una multitud de cabezas agachadas sobre los pupitres), he salido a dar mi vuelta habitual por la Rambla de las Flores, he tropezado con una manifestación estudiantil. Era muy nutrida y bajaba compacta y vociferante con unos gritos extraños. Procedía de la calle de Pelayo, y, Ramblas abajo, se dirigía nadie sabía adonde. El doble torrente circular que comunica a la Vía barcelonesa, en aquellas horas del dorado mediodía, tanta animación, defenía-se dejando ancho paso libre a los hijos de Minerva, sabios futuros. La dependencia de las tiendas sacaban la cabeza a fuera, con un gesto de interrogación, contemplando el nuevo espectáculo. Adonde irán? Qué pueden pedir los estudiantes a estas alturas, sino un anticipo de las vacaciones de Navidad? Si se han vuelto cuerdos! Los otros años iniciaban la campaña un poquito más tarde pero con violencia mayor, es a saber, levantando adoquines, incendiando tranvías y rompiendo los vidrios y volcando los bancos de las aulas, y ahora proponen una manifestación con un orden ejemplar. Tanta corrección bien se merece las vacaciones anticipadas.

Y no eran vacaciones prematuras, como los maliciosos que éramos todos los espectadores, podían suponer lo que los estudiantes pedían. El motivo de la manifestación improvisada era muy otro y, por partir de quienes partía, no dejaba de tener extrañeza. Iban al Gobierno civil a pedir al general Ardanaz una violenta campaña de represión contra la pública inmoralidad y la pornografía triunfante.

Bajo el mando de los Dos Generales como se llama ya aquí el gobierno bienal de Martínez Anido y de Arlegui, es sabido de todo el mundo y es cosa que hería los ojos de los que visitaban la urbe, el escandaloso incremento que tomaron el juego y la prostitución. En todos los sitios se oyen contar horrores de la desafortunada licencia que imperaba en la Barcelona nocturna, desconocida por quien como yo, habita en un suburbano donde el cielo puro no se empaña con el halo rojo, y se oyen voces de canes y frágiles cantos de grillo bajo el virgíneo temblor de las estrellas; y se percibe olor de gheba y de hierbas y de flores. Al fulgor con que se aureola el nocturno vicio, diz que salían y andaban desatados y procazes el Erebo y el Caos.

Es seguro que si los elementos, digamos conservadores, de Barcelona no hubieran temido que la separación de su cargo de Martínez Anido significara el retorno de las «Stars» y de las inauditas vejaciones con que el Sindicato Unico tiranizó la ciudad, en los días de su exorbitante pujanza; hubieran sido ellos los que habían promovido un movimiento de protesta lo suficientemente energético para dar al traste con el sistema funestísimo de dejar crecer y mostrarse el que puede llamarse «poder de las tinieblas». Y, por otra parte, esta saturación de libertinaje que se ensañó de la calle y del bar y del kiosco, habrá influido en el hecho de que el fulminante destitución de los Dos Generales no haya provocado un movimiento de eficacísimas protestas como en meses anteriores se hubiera producido tal vez; y que por las Autoridades caídas no se hayan levantado a clamar las piedras de la calle. Sin que haya pasado nada de particular ni sin que hayan temblado las esferas al general Martínez Anido sustituye en el Palacio de la Aduana el general Ardanaz.

Es el general Ardanaz, dicen, un varón de austerísimas costumbres, de recia y firme voluntad, como de hierro cántabro. Es, además, sumamente religioso. Pocos días después de su llegada, antes de las siete de la mañana, pidió un auto. Consternación produjo la insólita demanda; no había todavía ninguno de los «chauffeurs» del gobierno civil; y en su ausencia se prestó a guiar el auto un agente motorista. A la parroquia, ordenó el señor Gobernador. Nueva desorientación. Ignoraban en el Gobierno civil, a qué jurisdicción parroquial pertenecía, hasta que tras muchas idas y venidas, y subidas y bajadas, averiguóse que la parroquia del Gobierno civil, es Santa María del Mar. Y en Santa María del Mar oye una de las primeras misas, dicen que diariamente. Siendo esto así, no es de extrañar la complacencia con que el general Ardanaz acogió la protesta de la juventud escolar que le alentaba en sus planes de moralización. Esta manifestación estudiantil no creáis que saliera de ninguna sacristía ni fuese integrada por miembros de ninguna congregación piadosa. Eran alumnos de la Universidad literaria, de la Universidad Industrial, del Hospital Clínico, de la Escuela Superior de Agricultura... Hacía unas semanas que habían aparecido en los kioscos unos librecitos de la más baja pornografía ostentando procazmente, como rútilo, el grito santo de los catalanes. Y de esta procazidad y de esta profanación protestaban virilmente los jóvenes estudiantes catalanes en presencia del general Gobernador civil.

Lorenzo RIBER Barcelona 9 de Noviembre.

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Desde Mahón

CRISIS INDUSTRIAL

Está de Dios que no podamos continuar mucho tiempo sin tener que acudir al jereñico tono, que tan mal cuadra en el hombre; pero la realidad se impone y no puede echarlas de guapeza quien a duras penas puede tenerse en pie. Maltrata de muy mala manera la industria de monederos, se sorteaban los efectos de su crisis con el empuje de la del calzado, a la que rinden su esfuerzo un número grande de obreros en Menorca; pero aquella extendió sus zarpas a la primera de nuestras industrias y la isla entera se estremeció, ante sus consecuencias fatales. Y son graves las causas determinantes de este paro en la fabricación de calzado: citáremos entre ellas como principales, el exceso de producción, y la competencia de las fábricas que humden la resultancia del trabajo a mano, por lo que se refiere a la Península y el estado económico de Cuba en lo que atañe al que desde hace mucho tiempo se exporta a aquella Antilla.

Es pesimista el estado de opinión en los fabricantes por ser ahora, en el tiempo álgido de los pedidos, cuando estos escasean de firme. Ojalá sean errados sus pronósticos y por consecuencia, los resultados fatales que se esperan.

COMPETENCIA DE AUTOS

Precisamente por ser limitadísimo los horizontes en que se desenvuelve nuestra industria, hace que apenas alguna de ellas entre en pujanza, sean muchos los que a su explotación se dedican. Diganlo, la del desguace de buques que empezando por uno con magnífico resultado, tiene ya por mediación de empresas distintas, tres surtiendo los recios martillazos de destrucción y más recientemente la de explotación del servicio de comunicaciones entre Mahón y sus pueblos limítrofes, que cuenta con dos diferentes y que a tambor batiente se han declarado en abierta hostilidad. Tentativas de choque, riñas en perspectiva y todas las derivaciones de una lucha económica de intereses, es la secuela de esa competencia.

POLEMICA

Solo a título de información, anotamos la entablada por los dos periódicos de la localidad sobre lo sucedido en Alayor entre las Hermanas Carmelitas que tenían a su cargo la dirección del Hospital Civil de aquella villa y su Ayuntamiento, con motivo de un acuerdo de éste que restringía las atribuciones y el número de religiosas asignadas a dicha dirección, lo que ha ocasionado la renuncia de éstas al citado cargo.

Ha alcanzado esta polémica altos vuelos que ha apasionado la opinión pública de toda la isla. Sinceramente creíamos que tales acuerdos e imposiciones radicales de los pseudo-idem, habían pasado a la nube de la política anti-religiosa; pehistoria y que las enseñanzas de la gran guerra habían achicado este metro, nos hemos equivocado y lo sentimos infinitamente, pues nuestras simpatías todas, por creencia y por sus beneficiosísimos resultados en nuestro propio hogar honrado por aquellas santas mujeres en fiempos muy amargos, están al lado de ellas; y juzgaríamos una cobardía no hacerlas ostensibles ahora que podemos proclamarlas.

RIPOLL.

11-11-922.

Ayuntamiento

SESION DE AYER

A las doce de la mañana de ayer se reunió el Ayuntamiento de esta Ciudad en sesión ordinaria y en segunda convocatoria, bajo la presidencia del Alcalde don Antonio Oliver Roca, y con asistencia de los concejales señores Buades, Comas, Obrador, Font y Monteros, Calafel, Jaume, Carbonell, Planas Roselló, Aguiló, Barrera, Quintana, Barceló y Mir, Solá, Planas Garau, Salom, Ramis de Ayroler, Riutort Sabater, Ferretjans, Fons, Barceló y Roselló, Roca Waring, Riutort Sabater, Riutort Martínez y Barceló y Caimari. Asistieron unos veinte ciudadanos.

Concurrió el vocal asociado don Miguel Trián, al discutirse el asunto de «Ses Parellades».

Se dió lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada, lo mismo que una extensa relación de cuentas por servicios municipales.

El señor Quintana pidió que constaran en acta ciertas manifestaciones hechas por el Alcalde-Presidente en la pasada sesión, sobre el asunto de la subvención por enseñanza.

Así se acordó. Se dió cuenta de una instancia de los vecinos de Son Suñerret, reclamando ciertas reparaciones para llenar algunos depósitos de aquella barriada.

Se acordó que pasara a la Comisión de Aguas.

Se dió cuenta de una solicitud del profesor don Arturo Barata para la instalación en esta Ciudad de una Escuela de Música, acordándose que pasara a la Comisión de Fomento para su resolución.

Se dió cuenta de varios dictámenes de la Comisión de Obras referentes a pequeñas reparaciones y construcción de pasos empredados en distintos puntos de esta Ciudad, que fueron aprobados.

Los señores Forteza, Quintana y Juliá hicieron algunas manifestaciones sobre el empleo de cierta clase de adoquines y subasta de obras para los pisos de las calles de esta población.

Fuó nombrado relojero de la Casa Consistorial don José Giribet, en sustitución de su difunto padre don Miguel.

Quedó igualmente aprobado un dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía sobre subasta de servicios municipales de Cerería, Carrajes y material de escritorio.

Se dió cuenta de un dictamen de la comisión de Sanidad para el arreglo de un pabellón en el Hospital de la cuarentena (El Terreno).

El señor Juliá propuso al Ayuntamiento que en vista del auge que ha tomado aquel suburbio, volviera el dictamen a la Comisión, para ver de hacer un estudio más completo de este establecimiento sanitario, en otro sitio.

El señor Villalonga abundó en las mismas manifestaciones del edil anterior.

Se aprobó el dictamen, haciendo constar las anteriores manifestaciones, para ver de poder ordenar dicho traslado.

Se dió cuenta de un dictamen de la Comisión de Aguas para la adjudicación de la subasta para construcción del primer tramo de la acequia de la Fuente de la Villa.

El señor Juliá pidió que se viera de extender dicha cubrición hasta el segundo tramo, por las conveniencias que expuso.

Se designó el concejal don Bernardo Jaume para intervenir en la venta de menzanas procedentes del recinto amurallado, junto con el señor Ferretjans.

El señor Juliá propuso que se procediera a la venta de pequeñas parcelas de las murallas, para favorecer a los pequeños compradores de dichos terrenos.

Se dió cuenta de una instancia sobre devolución de la fianza de la subasta de arrendamiento de pastos.

Se dió cuenta de nuevo del dictamen de la Comisión de Ensanche

sobre los terrenos del predio «Ses Parellades» y del voto particular presentado referente a dicho asunto por el Vocal asociado don Miguel Trián Barceló.

(Entró en el salón dicho señor). El señor Barrera pidió que se diera lectura de los vocales que suscriben el dictamen, lo cual se verificó.

Se dió lectura del citado voto particular, discrepando del criterio sustentado en el dictamen de la mayoría de la Comisión, conteniendo todos los datos referentes a dicho predio «Ses Parellades» y de sus delimitaciones, de los que se desprende que debe aceptarse la renuncia del propietario de dicho predio, según tenía presentada de hace tiempo, y proceder luego a la conveniente resolución de este asunto y nueva delimitación.

El señor Jaume pidió que se diera lectura del informe del Oficial letrado señor Andreu, lo cual se efectuó.

El Vocal asociado señor Trián hizo algunas manifestaciones sobre lo actuado por el Barón de Pinopar en este asunto, explicando la labor llevada a cabo por los vocales de la Comisión de Ensanche, y haciendo historia también de cuantas gestiones se han llevado a cabo sobre la propiedad del citado terreno y contratos del Ayuntamiento en diferentes ocasiones ha llevado a cabo, con cuyos elementos de juicios, dijo, se ha formado el voto particular que tienen presentado, él y el Vocal asociado señor Payeras, por el que se propone se acepte la renuncia de la propiedad del señor Barón de Pinopar, para luego proceder a la nueva delimitación que estima cabe realizarse sobre dichos terrenos.

El señor Jaume dijo que tenía por objeto la defensa del dictamen de la Comisión, haciendo seguidamente historia de la construcción de las actuales murallas, que datan del año 1400, y expresando la forma como se adquirió el terreno cercano al predio «Ses Parellades» por el «Mamo de guerra para foso y murallas en aquella parte de la población, dando extensa relación de la construcción de rebeldes, de la escarpa, foso y contraescarpa de que constan las murallas, para deducir de todos estos datos que dichos terrenos pertenecen en propiedad al Ayuntamiento, como se sustenta en el citado dictamen de la Comisión.

Intervino el señor Solá en este asunto de «Ses Parellades», lamentando que todos los argumentos presentados por el señor Jaume, con los cuales, dijo, parece que ha querido dar una conferencia sobre técnica militar, continuando luego el señor Solá haciendo larga historia de todos los pasos dados en este asunto, procurando siempre la defensa de los intereses del Ayuntamiento con respecto de los terrenos de que se trata, dando cuenta también del acuerdo de encargar al Oficial letrado el correspondiente informe, que entonces era don Antonio Pujol, y del que dió lectura el señor Solá, señalando la contradicción existente entre algunos dictámenes emitidos por el Arquitecto, y aduciendo de todo lo expuesto que dichos terrenos considera el señor Solá que son del Ayuntamiento, proponiendo que el mismo acepte la renuncia de dichos terrenos ofrecida por el Barón de Pinopar, recordando el dictamen emitido por los abogados señores Roselló (don Alejandro) y Socías Gradolí, que determinan los terrenos de la Ciudad, y aduciendo el testimonio irrefutable de don Eusebio Estada, por todo lo cual considera que han de defenderse los terrenos en favor de la Corporación.

Al dar las dos, se iba a prorrogar la sesión para terminar este asunto, pero en vista de los distintos pareceres expresados, se procedió a la votación de si debía suspenderse, para continuarla hoy a la misma hora, quedando acordado por 19 votos contra 9 prorrogar la sesión.

Después se votó si únicamente debía tratarse el asunto de «Ses Parellades», quedando acordado así, por 17 votos contra 11.

El señor Forteza hizo constar su protesta de que se antepusiera el asunto de «Ses Parellades» a otros que él consideraba de tanto interés como éste, por el cual se prorrogaba la sesión.

El señor Quintana, después de impugnar las manifestaciones del señor Jaume, dijo que habiendo podido sorprender algunas notas escritas en lápiz y otras «truchimaneñas» o escamoteos en las hojas que componen el expediente de este asunto, lo cual demostraba las informalidades habidas... El señor Fons en este punto pidió que en vista de la denuncia del señor Quintana, se proceda al esclarecimiento de todo lo manifestado, entablándose viva discusión sobre lo dicho, revisándose el citado expediente, de cuya revisión resultó que no tenían importancia alguna

BUICK

VER EN ULTIMA PAGINA SUS NUEVOS MODELOS 1923 PRECIOS REBAJADOS

las tachas de lápiz de que se trataba.

Siguió el señor Quintana en sus manifestaciones sobre lo actuado respecto de este asunto de «Ses Parellades», pidiendo que se diera lectura de nuevo a los dictámenes emitidos en distinta fecha por los técnicos de la casa, en los que se notaban manifestadas contradicciones, aduciendo infinidad de datos sobre el deslinde de los terrenos que se discuten, y del informe del Oficial letrado señor Andreu, diciendo que extrañaba que siendo la primera vez que actuaba en su cargo para un asunto de tanta trascendencia, no se mostrara todo lo explícito que hubiese deseado el señor Quintana, deduciendo de todo lo cual que no estaba él conforme con el dictamen de la Comisión de Ensanche.

El señor Juliá intervino para decir que un asunto que no aparece todo lo claro que sería de desear, lo más oportuno era un nuevo estudio del asunto, diciendo que lo natural era que fuese admitida la renuncia ofrecida por el Barón de Pinopar, y se proceda a nueva revisión de los terrenos.

El señor Barceló y Roselló dió extensas explicaciones de su actuación en este asunto de la delimitación de los terrenos de «Ses Parellades», añadiendo que su impresión primera al visitar aquellos terrenos, era la de que el Barón de Pinopar estaba completamente equivocado, al pretender la propiedad de los mismos terrenos, extendiéndose en otras muchas observaciones, afirmando que después de oídas respetables opiniones jurídicas, no pudo formar juicio claro sobre la propiedad de que se trata, pero que el informe del señor Andreu, fué lo único que le dió luz, al exponer al amonajamiento y demás requisitos aducidos en dicho informe, manteniendo que debe ser después del deslinde que han de invocarse todos los derechos, insistiendo en un criterio opuesto, se rechina al contrario, terminando que no cederá nunca ni un ápice en los derechos que pertenecen al Ayuntamiento, pero sosteniendo que debe ser después del deslinde de dichos terrenos.

El señor Roca Waring refirió a las manifestaciones del señor Barceló y Roselló sobre la equanimidad del informe del Oficial letrado, se mostraba conforme, lo mismo que con todos los demás criterios expuestos, por lo cual se mostraba conforme con que se interesara en ello a una tercera persona, y jurídicamente se verificase el deslinde por persona de reconocida autoridad.

Intervino el señor Forteza, coincidiendo con las manifestaciones del señor Roca Waring, preguntando si se sabía el área que ocupaba el predio «Ses Parellades», y haciendo otras manifestaciones.

Refirió el Vocal asociado señor Trián, defendiendo el voto particular por él presentado, rectificando también el señor Jaume, defendiendo el dictamen de la Comisión de Ensanche y aduciendo nuevos datos en favor de los derechos a favor del Ayuntamiento, adhiriéndose a las manifestaciones del señor Barceló y Roselló respecto al informe del Oficial letrado señor Andreu.

Rectificaron sosteniendo sus respectivos criterios los señores Solá, Barceló y Roselló, Roca Waring, Juliá y Quintana, después de lo cual se procedió a votar el dictamen de la Comisión de Ensanche, quedando aprobado por 14 votos contra 12.

Y se levantó la sesión, siendo las tres y media de la tarde.

Gracias de Sports

Motorismo. La subida al Coll.

En nuestra edición del viernes último, dábamos cuenta del propósito de un distinguido motorista de subir el Coll de Sóller en 9 minutos. Y a raíz de esa apuesta hacíamos algunos comentarios a los que los hechos habiendo a dar la razón.

Decíamos que el tiempo de 9 minutos era muy suficiente, pues a pesar de los 32 virajes del Coll, difíciles y cerrados, la moto «Harley Davidson» por su gran potencia pasa las rectas a velocidades fantásticas pudiendo sacar promedios notabilísimos como puede verse leyendo las reseñas de cualquier carrera en la que esos monstruos, hijos de América, hayan tomado parte.

Cuando el domingo por la mañana fuimos al Coll de Sóller, pudimos notar que un gran gentío, formado especialmente por entusiastas del motor, se había dado cita allí. La última cuesta de la hermosa carretera estaba animada por considera-

bles grupos de espectadores, notándose la presencia de distinguidas señoras y señoritas palmesanas.

El motorista que debía intentar la subida era el distinguido «sportman» don Antonio Buades y el recorrido era Alfabia-Ca'n Topa (Kilómetros 17 al 22.)

Cronometraron la salida del señor Buades junto a los jardines de Alfabia los industriales don Francisco Vidal y don Antonio Darder y el aficionado don Bernardo Garau; cuidando de cronometrar la llegada a la meta final, después del último viraje, los distinguidos motociclistas don José Bisquerra y don Bartolomé Pomar y nuestro redactor deportivo señor Ferrer y Oliver.

El señor Buades subió al «Coll» en forma estupenda, siendo aplaudido en distintos virajes. Al llegar a lo alto y ver el gran gentío que contemplaba la subida, el motorista se puso algo nervioso tomando las últimas curvas a menos velocidad.

Al llegar al Km. 22 fué muy ovacionado el señor Buades, quien había ganado la apuesta, toda vez que empleó en la subida 7 minutos 55 segundos.

Por la tarde a las dos, más de veinte aficionados se reunieron en el Hotel de Porto-Pi para celebrar el triunfo del señor Buades, quien ocupó la presidencia del acto.

Durante la comida reinó extraordinaria animación y compañerismo y la hora de los brindis fué una gran ocasión para poner a prueba las dotes oratorias de cada comensal.

Se felicitó al señor Buades por su pericia y al señor Darder por el triunfo de la moto cuya marca representaba.

Dicho señor Darder obsequió a los reunidos con hebanos. El propietario de la confitería «Ca'n Tocho», regaló también un exquisito plato dulce en forma de elegante copa de honor al vencedor y el aficionado don Arturo Vidal, hizo descorchar unas botellas de champafia. Dicha copa por acuerdo unánime de los reunidos fué enviada a la distinguida esposa del señor Buades.

Al terminar se dieron vivas a Mallorca, al motorismo, al señor Buades y a la moto «Harley Davidson».

Foot-ball

En la mañana del domingo en el campo del «Alfonso XIII», donde se celebran los encuentros del concurso «Copa Mallorca», se jugaron los siguientes partidos:

A las nueve, jugaron los equipos «Monte-Pio» y «Balear», arbitrados por Joaquín Lauger, que estuvo acertado. Ganaron los del «Monte Pio», por ocho «goals» a cero.

A las once, se alinearon, a las órdenes de José Lauger, los equipos «Colomer» y «U. P. M.» (tercer equipo), quedando empatados a un «goal».

Por la tarde, jugaron los equipos «Monte Pio» y «U. P. M.»

El partido fué de bastante emoción, ganándolo los del «Monte Pio».

Máquinas calculadoras

El domingo próximo pasado quedó abierta en esta Ciudad, en el local de la «Librería Litúrgica», Pelsiers, 3, una exposición de máquinas de calcular de la casa norteamericana «Burroughs».

Invitada LA ALMUDAINA al acto de su apertura, tuvimos ocasión de ver allí expuestas ocho o diez máquinas de novísima invención y construcción, para distintos menesteres de cálculo y contabilidad de la industria, del comercio y de la banca.

El Gerente de la casa constructora don Francisco Castellet, hizo funcionar algunas de estas máquinas en presencia de los invitados, ejecutando infinidad de operaciones numéricas y complicadas sumas y deducciones, con una limpieza y precisión y rapidez admirables.

Estaban allí expuestos unos dibujos curiosos representando la evolución de esta clase de operaciones aritméticas a través de muchos siglos, hasta llegar a la invención de estos poderosos auxiliares, rápidos e infalibles, de sumar, calcular y de complicada contabilidad.

Se sirvió un exquisito refresco a los invitados, de dulces, licóres, champagne y cigarros puros, brindando por la prosperidad del señor Castellet y del señor Vanrell, depositario este último en Palma de las expresadas máquinas.

Audiencia

Causa por corrupción de menores.

Ayer por la mañana se celebró en esta Audiencia, la vista en juicio oral con intervención del Jurado, de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral, contra Elena Palacios, acusada del delito de corrupción de menores. Representó el ministerio público el Abogado Fiscal sustituto señor Alomar. La defensa de la procesada estuvo a cargo del Abogado don Fernando Pou.

Dada la índole del asunto la celebración de la vista fué a puerta cerrada. El Jurado dictó veredicto de culpabilidad y en su consecuencia la sala de Derecho dictó sentencia absolviendo libremente a la procesada y declarando las costas de oficio.

Señalamiento

Para esta mañana a las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público, con intervención del Jurado, de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral, contra Lorenzo Bisbal, acusado del delito de escarnio a la religión.

Representará el ministerio público el Abogado Fiscal señor Alique. Defenderá al procesado el Abogado don Fernando Pou.

Servicios de la Policía y Seguridad

Una pareja del Cuerpo de Seguridad detuvo y puso a disposición de la autoridad militar respectiva a un soldado de Artillería, con motivo de un incidente surtido entre varios soldados y unos paisanos en la calle de San Miguel, requiriendo el Teniente de Alcalde señor Comas, el auxilio de dicha fuerza.

Por el aspirante señor Flores fué detenido y puesto a disposición de la autoridad militar un soldado reclamado como prófugo de la campaña de África.

El Inspector señor Flores denunció al dueño de un cafetín y varios concurrentes al mismo por jugar a los prohibidos.

En la Inspección de Policía se halla a disposición del que acredite ser su dueño un rosario que el domingo fué encontrado en la Plaza de Santa Eulalia, por un individuo del cuerpo de Seguridad.

Del Ejército

Condecoraciones.—Ha sido concedida la Medalla de Africa, al Interventor de Distrito don José Casanovas Sancho, con destino en la actualidad en la 3.ª Región, y al Teniente del Batallón de Ibiza don Cosme Lopez Moreno.

Devolución de cuotas.—Por hallarse comprendidos en el artículo 284 de la Ley de Reclutamiento, se ha dispuesto se devuelvan a los reclutas siguientes las cantidades que abonaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

Cupo de Palma: Antonio Moya Rivas, 500 pesetas; id. Alejandro Forteza Forteza, 500; id. Juan Ballester Vidal, 500.

Campes del Puerto: Antonio Arcas Obrador, 1.000. Palma: Manuel Andreu Fontferrer, 500. Manacor: Gabriel Fuster Forteza, 500.

Presentación.—Se interesa se presente en las oficinas del Gobierno militar de esta plaza, el superviviente de la campaña de Africa 1850-60, Juan García Noguera, para notificarle haberle sido concedida pensión de 500 pesetas anuales.

Curados en la Casa de Socorro

Antonio Cañellas, 33 años, Honderos, 10. Herida incisa en el dedo índice izquierdo con un cuchillo. —Juana Compañy, 65 años, San Bernardo, 12. Herida contusa en la planta de la mano izquierda, con unas tijeras.

—Mariano Pomar, 25 años, Quint, 21. Herida contusa en la nariz, subiéndolo al tranvía.

—Melchor Serra, 27 años, Plaza del Mercado, 21. Heridas contusas en la cabeza, por riña, sutura.

—Miguel Prats, 46 años, Palmera, 26. Contusión en la ceja derecha, con un poste del tranvía.

Información del Puerto

Movimiento de buques

Entraron el domingo día 12. Procedente de Torrevieja e Ibiza con carga de sal el pallebot «Saltón». Patrón Martínez. —De Ibiza y Mahón respectivamente los vapores correos «Balear» y Jorge Juan. —Da Barcelona, con carga general el pallebot «José Albertos». Patrón Reynés. —De Mahón, con carga de fosfatos, el pallebot «Los Amigos». Patrón López.

# FEBROXIL CERA

(Antiséptico bactericida)

Es la receta de todos los médicos al diagnosticar o tan solo sospechar una FIEBRE TIFOIDEA ó cual: quier FIEBRE INFECCIOSA GASTRO INTESTINAL VENTA FARMACIAS-Laboratorio Vico 18 BARCELONA

## ALMIDONES

CASA MARTORELL-SINDICATO, 75

Acreditados polvos de Almidón

(Especialidad de la Casa)

## BORDADORAS

Buenas para bordar camisas, mantelerías y juegos de cama, faltan. Trabajo fijo y seguro todo el año. Presentarse Fábrica n.º 16, piso segundo, SANTA CATALINA.

Ayer lunes: —Procedente de Barcelona, el vapor correo «Mallorca», con carga general y 83 pasajeros. —De Palamós, con variada carga la balandra «Ramon». Patron. Salom. —De Marsella, con lastre, el pallebot «Roberto». Patron. Bosch. Salieron el domingo día 12: Para Barcelona, el vapor correo «Rey Jaime I», con 72 pasajeros y alguna carga.

los vapores de la Transmediterránea surtos en este puerto. —Fue ayer botado al agua el pallebot «Arnaldo Oliver» después de haber sido reparado en el astillero.

### Cultos

**PARA HOY**  
Jubiléo de Cuarenta Horas  
Concluyen en San Nicolás, al Santo Cristo y en sufragio de las Almas del Purgatorio. Exposición a las seis y Tercia y Misa mayor a las nueve y media. Por la tarde a las cuatro y media, actos de coro, a las seis y cuarto Rosario, conclusión del Triduo con sermón por el reverendo

P. Tous, franciscano, Te-Deum y reserva de S. D. M.  
Visita a la Corte de María A Nuestra Señora de Belén, en el Hospital.

### SANTORAL

San Josef, obispo y mr. Absolución general en la Merced.

### PARA MAÑANA

Jubiléo de Cuarenta Horas  
Empiezan en Santa Cruz, en obsequio de Santa Gertrudis la Magaña. Exposición a las seis y media, a las diez Tercia y Misa mayor con música y sermón por el reverendo P. Manuel María de Barcelona. Por la tarde actos de coro Rosario, continuación de la Novena con sermón por el mencionado orador y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María A Nuestra Señora de la Asunción en la Catedral.

### SANTORAL

San Eugenio, mr. y Santa Gertrudis, virgen.

## PALMA

**Recital aplazado.**—El recital del baritone señor Giovochini que estaba anunciado para hoy en el Circolo de Obreros Catalánes, no se celebrará hasta el próximo viernes día 16, á las siete de la noche en el mismo local.

**Hallazgo.**—Obra en poder del

Jefe de Urbanos señor Comas, un eje de auto «David», encontrado en la vía pública, que entregará á su dueño como lo acredite.

**El precio de los cerdos.**—Se mantiene alto aun el precio de los cerdos. Ayer se pagaban de 20 á 22 pesetas la arroba.

**Lluvia.** Ayer, especialmente por la noche, llovió copiosamente sobre nuestra ciudad.

### De Sociedad

Anteanoche salió para Barcelona el diputado a Cortes don Gabriel Squella, acompañado de su distinguida esposa.

Ayer llegaron de Barcelona la marquesa de Zayas acompañada de su hijo.

Ha salido de Ibiza para Alicante para luego dirigirse a Madrid, el diputado don Luis Tur, acompañado de su distinguida esposa.

En la ciudad de Toulouse (Francia), se unieron con el santo lazo del matrimonio la simpática señorita Margarita Rey y Arbona con el comerciante don Benito Ripoll y Coll, expedidor establecido en Chateaufrenard, de Provenza.

Después de la ceremonia civil, efectuada en el Salón Rouge de la Casa Consistorial, tuvo lugar la ceremonia religiosa en la iglesia parroquial de la Dabadé, de dicha ciudad. Bendijo la unión

el Rdo. Cura-Prárroco de la mencionada parroquia.

En el vapor Mallorca llegaron ayer de Barcelona, el propietario don José Morell, el capitán de Artillería don Emilio Nadal y el vocal de la Transmediterránea don Sant ago Martí.

Ayer llegaron de Barcelona, en el vapor Mallorca, don Ricardo Volart, don Miguel Campomar y señora, don Juan Medrano, don Teodoro Vendrell, don Juan Ordinas y don Emilio Solá.

Anteanoche regresaron a Barcelona, en el vapor Rey Jaime I, la Superiora General del Instituto de María Reparadora Sor Marie de Saere Coeur, acompañada de su secretaria.

También se embarcaron en dicho buque el propietario del comercio Roca don Domingo Torres, el industrial y vocal del Crédito Balear don José Vidal Ros, el piloto aviador señor Guinard, el comerciante don José Munná y los marqueses de Menas Albas.

El sábado último contrajeron matrimonio en esta ciudad, la bella y distinguida señorita doña Margarita Suau Vidal y el joven sargento de Artillería don José Fernandez Quetz'as hijo del oficial de Telégrafos don Antonio.

La boda se celebró en la Parroquia de Santa Cruz, en la capilla del Perpetuo Socorro. Bendijo la unión el Vicario de Galicia don Bernardo Suau, tío de la novia.

Apadrinaron a la contrayente su tío don Julián Suau y su hermano don Andrés, y al novio, su primo don Francisco Serra y su hermano el joven radiotelegrafista don Rafael.

El novio vestía uniforme de gala ostentando varias condecoraciones de la Campaña de Africa y la novia rico traje de boda.

Los recién casados marcharon a Sóller, donde piensan pasar sus primeros días de luna de miel.

Desaémosles inacabables venturas y felicidades.

Anoche salió para Barcelona, en el vapor Mallorca, el químico de la fábrica de Porto-Pi don José M.ª Ponseti.

También se embarcaron en dicho buque don Juan Ferrá, don Julián Salom, don Alfredo Bonet y don Amadeo Alós.

### Sociedades y Corporaciones

**Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares**  
Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 14 del corriente y siguientes nociosarios de cuatros á siete de la tarde, en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Octubre de 1921.

Hasta el día 18 á las siete de la tarde, podrán los interesados cancelar ó renovar sus respectivos préstamos. Palma 8 de Noviembre de 1922.—El Vocal de turno, Francisco Pou, Ebro.

## Teatro Principal

A LAS SEIS EN PUNTO  
Gran éxito de la segunda jornada de la serie

### LOS HURONES

La interesante comedia norteamericana

### Cinco mil dolares a la hora

Jueves: Estreno de la 2.ª jornada Los Arlequines de seda y oro y de la exclusiva La marquesita Dorette.

## Grupo de Ingenieros de Mallorca

### ANUNCIO

Acordada de orden superior la enagenación de tres mil y una mule de desecho pertenecientes a este Grupo, el día 18 del mes actual, a las once tendrá lugar la venta en pública subasta, en el Cuartel donde se aloja la Compañía de Zapadores (Bambá), corriendo a cargo del comprador el coste de los anuncios. Palma 14 Noviembre de 1922.—El Comandante Mayor, Joaquín Coll.

# TELEGRAMAS

## LA CUESTION MILITAR

Madrid 11 a las 24  
**Negociaciones**

El tema de las conversaciones en los círculos políticos, casi el único ha sido durante las últimas horas de la tarde la cuestión del teniente coronel Millán Astray y de las Juntas Militares.

Durante todo el día las autoridades han mantenido las presunciones.

Decíase que en un reciente viaje que hizo a la Península el coronel Carrasco, entró en negociaciones con la Junta informativa de infantería acerca de la cuestión de las reorganizaciones.

El coronel Carrasco pidió garantías y el presidente de la Junta informativa le dió en palabra, continuando las negociaciones hasta llegar los presentes momentos.

La fórmula que se proponía era la de que en lugar de aceptar ascensos, se aceptarían mejor en los puestos y en las escalas, pues resultaba que los premios de actos heroicos de jefes y oficiales, cuando están a la cabeza de la escala, resultan a veces menos favorables que para los que están al final.

Se pensó entonces en nombrar una persona que entraría en la Junta para seguir las negociaciones oficialmente y se trató de confirmar este encargo al señor Millán Astray llegándose a escribirle una carta en este sentido, pero luego se desistió.

Entonces se designó al general Caballero, pero antes surgieron incidentes que han hecho imposible la continuación de las negociaciones.

**Declaraciones importantes**  
Algunos periodistas que desde Abarán han venido a Madrid con el alto Comisario han tratado de obtener declaraciones, pero ha dicho que el cargo que desempeña le impone reserva.

Han hablado con sus acompañados y particularmente con uno de sus ayudantes, que concos su pensamiento.

Dijo el ayudante aludido que el alto Comisario deploza lo que ocurre cuando precisamente se acaba la guerra.

Tiene la evidencia de que las quejas de que habla el señor Millán Astray las desenoen el general Bargaete, pues aquél no se las ha expuesto, sino que se las ha dirigido al ministro.

Hizo notar que las fuerzas de las columnas se batan admirablemente. Negó que el alto Comisario recibiera un despacho suspendido el acto de la entrega de la bandera a los legionarios.

El señor Millán Astray dijo al general Bargaete que en la legión faltaban más hombres y entonces le propuso que fuera a reclutarlos al extranjero.

En cuanto a lo de ir a Alhucemas, es cosa que ya está confiada a la dirección del alto Comisario.

El general Bargaete ha lamentado que se trate de armas a la opinión hablando de disconformidad entre él y el general Castro Girona, que está perfectamente identificado.

También le ha molestado lo que se ha dicho contra el general Jordana.

Respecto a la situación de Abdel Krim dijo que sus fuerzas disminuyen.

Terminó diciendo que, araso muchas noticias que se han propalado acerca de diversidades de criterio, proceden de quienes no ven con buenos ojos que se modifique la situación actual.

### Alrededor de la cuestion palpitante

Según referencias de personas bien informadas entre los militares afectos a las Juntas informativas, nota que se colocan en actitudes neutrales, ni por el señor Millán Astray.

Los estudiantes han acordado pedir una audiencia a don Alfonso para expresar su protesta por las causas que han motivado el retiro de Millán Astray.

Las manifestaciones efectuadas ayer frente al Circolo del Ejército y de la armada pudieron en algún momento revestir gravedad.

Un señor inerepó a uno de los manifestantes y le dió una bofetada, promoviéndose gran revuelo, pero en aquel instante acudieron fuerzas y lograron disolver los grupos y hacer entrar a dicho señor en el Circolo.

Un concurrente de éste desde una ventana hizo gestos que disgustaron a los manifestantes, los que tiraron piedras, rompiendo algunos cristales.

A petición de una comisión de manifestantes parece, que el presidente del Casino dió explicaciones.

La policía tuvo que dar algunas cargas para disolver los grupos.

Esta noche han seguido las presunciones.

—El Ateneo se dice que publicará un manifiesto para pedir la disolución de las Juntas informativas.

—El señor Millán Astray parece que dará una conferencia y publicará dos libros tratando de las Juntas de defensa.

### Lo que se supone dirá el coronel Nouvillas

Persona que se supone enterada de la declaración que pueda prestar ante el juez instructor el coronel Nouvillas, ha dicho que el presidente de la Junta de infantería se expresará en los siguientes términos:

El primer cargo que se me dirige, es el relacionado con la asamblea que celebró el arma de infantería por convocatoria del ministro de la Guerra señor La Cierva, y que se verificó después de la caída de éste.

Debo manifestar que si estos son dos son delictivos, no creo que soy único culpable, porque los tomó el arma y porque el ministro de la Guerra general O'Learyer felix les dió su aprobación y nos felicitó. Puedo evocar esa cita, y que él declare si lo que digo es exacto.

En cuanto a las demás resoluciones que constan el libro de actas que lleva la comisión informativa del arma de infantería, citaré como testigos al ministro de la guerra y general subsecretario, quienes al tenerlo a su disposición y al conocimiento, no han visto en la actuación la menor falta. Ese asentimiento es nuestra mayor garantía.

### Una proposición del conde de Romanones

El conde de Romanones presentará el martes al Congreso una proposición incidental relacionada con el problema de Marruecos y con la cuestión de las responsabilidades ministeriales.

Se cree que esta proposición irá firmada por representantes de todas las izquierdas gubernamentales, pero si alguna agrupación no lo estimase oportuno, la firmarán solo los romanonistas. Así quedará acordado en conferencias que se celebrarán el próximo lunes.

### El general Luque y las juntas informativas

El teniente general don Agustín Luque, ha visitado al presidente del Senado señor Sanchez Toos, para anunciarle que el próximo martes presentará una proposición incidental pidiendo al gobierno la inmediata disolución de las Comisiones informativas.

El debate será amplísimo y en él intervendrá el general Berenguer, que aprovechará la ocasión para rogar que se conceda el suplicatorio para procesarle. También intervendrán los generales Marina y Tovar.

El debate será interesantísimo, sobre todo, según dicen los bien informados, si llega a votarse la proposición.

**Rumores desmentidos. La opinión de los ministros**  
Carecen de fundamento los rumores de crisis que han circulado esta tarde.

Según manifestaciones de personas adictas al Gobierno, de indiscutible autoridad, el Presidente del Consejo y los demás ministros estiman que el asunto del señor Millán Astray y las acusaciones que hace contra las Juntas consultivas, no es un problema sino una cuestión que deben solventar las autoridades militares, a quienes se ha encomendado la instrucción de la correspondiente sumaria.

El Gobierno no planteará este asunto en las Cortes, solo hará las declaraciones que juzgue necesarias si le piden cuentas.

Tiene la regularidad, y así lo firmará en el Parlamento, de que todo ello han sido maniobras de algún elemento de los escuadrados últimamente, que es contrario a la apertura del Parlamento, para que no sea tratado en él el suplicatorio contra el general Berenguer.

### Julcos de la prensa

El «Heraldo de Madrid» publica un artículo de fondo atecando a los hombres políticos, diciendo que ni el Gobierno ni los liberales han sabido recoger este movimiento, que ha surgido de la opinión pública, pero que han fracasado en él los políticos.

«La Correspondencia Militar» asegura que las juntas de defensa ja más han pensado en la disolución del Tercio Extranjero ni las fuerzas regulares.

El resto del señor Millán Astray, añade, significa un hecho personalísimo, por el cual no debe frasar ninguna organización militar.

### Llegada del general Castro Girona

Con el Alto Comisario de Marruecos general Bargaete llegó también el general Castro Girona, el cual, al ser interrogado por los periodistas, no hizo ninguna manifestación.

### Protesta de los estudiantes

La Asociación de Estudiantes Católicos ha enviado una protesta suya a la prensa, contra la permanencia de la constitución de las juntas consultivas.

Madrid 13 a las 13

### Los oficiales de la Escala de Reserva

Una Comisión de Oficiales de la Escala de Reserva, tenían el propósito de visitar al señor Millán Astray en su domicilio para expresar le su adhesión.

### Reunión inesperada de los Ministros. Reserva

Ayer tarde se reunieron los Ministros inesperadamente, pues el Consejo estaba anunciado para hoy. El Consejo fué de larga duración, diciendo los ministros al salir que no había tenido importancia, ocupándose de varios asuntos pendientes.

### La campaña de Africa

Madrid 11 a las 24  
**Manifestaciones del Sr. Bargaete. Creación de un Ejército colonial.**

Interrogado el Alto Comisario general Bargaete, sobre la cuestión de actualidad, le ha extrañado que

no tuviera conocimiento previo de la decisión del señor Millán Astray como jefe suyo.

No cree de importancia á lo ocurrido, pero esas cosas, ha dicho, repercuten en Marruecos.

Hablando de la entrevista con el Gobierno, dijo que ha recibido impresiones satisfactorias por los procedimientos que se emplean en Marruecos.

Ha solicitado un crédito para construir un ferrocarril de vía estrecha transportador del servicio de correos, por considerarlo necesario.

Conceptúa sin importancia la estrategia para llegar hasta G. Z. rab; asao, ha dicho, nos limitemos á llevar los gams.

Se trata ahora sadio, de transformar el Ejército de Marruecos en Ejército colonial, compuesto de voluntarios y fuerzas indígenas, que se planteará cuando las Cortes aprueben el crédito, pidiéndose al mes, concederse la repatriación al resto del ejército expedicionario.

Madrid 13 a las 13

### Propósito del señor Sanchez Guerra. ¿Surgirá la crisis?

Se atribuye al señor Sanchez Guerra el propósito de hacer mañana una declaración ministerial sobre las Juntas Consultivas, adelantándose antes de que hable el general Luque sobre este asunto en el Senado.

Se añade que en caso de que las minorías no estuvieran conforme con ella y presentaran alguna proposición incidental en este sentido, surgiría la crisis.

### Adhesiones al señor Millán Astray

En el día de ayer han continuado las visitas numerosas al señor Millán Astray.

También recibe numerosas cartas y telegramas de adhesión. Entre estos hay uno del Alcalde de Mostoles.

### Manifestaciones del Capitán General

Al salir el señor Capitán General de Palacio, le preguntó un periodista que había del asunto Millán Astray, contestando: «De eso no sé nada, ni puedo decir nada, porque intervengo el Juzgado Militar».

Añadió que el Rey marchaba a presenciar las prácticas que el Regimiento de León realizará hoy en Chinlón y probablemente asistirá mañana a las que realizará el Regimiento del Rey.

### Conferencia de Sanchez Guerra y los generales Bargaete, Barrera y Castro Girona y el Secretario de la Alta Comisaría

Ayer mañana conferenció el señor Sanchez Guerra en el Ministerio de la Guerra con los generales Bargaete, Barrera, Castro Girona y el Secretario de la Alta Comisaría señor Lopez Ferrer.

El motivo de la reunión fué el tratar del proyecto de transferir á la Presidencia todos los asuntos de Marruecos que radicaban en el Ministerio de Estado.

### Bargaete y los jefes de sección

Esta mañana conferenció el Alto

Comisario general Bargaete con los jefes de sección del Ministerio de la Guerra, de Infantería, de Artillería, de Ingenieros, de Intendencia y de Sanidad.

Probablemente el lunes regresará el general Bargaete á Marruecos.

### El expediente Picasso

Madrid 12 a la 1

### Reunión de la comisión

El señor Alcalá Zamora, como en las anteriores reuniones, facilitó á los periodistas la referencia de lo ocurrido. El ilustrado ministro dijo poco más ó menos lo siguiente:

Hemos avanzado mucho en nuestra tarea; todos los que estaban presentes han definido su actitud, pues aunque algunos no han hecho manifestaciones expresas, consideran todos que se adherirán á la opinión de sus compañeros de grupo político.

Hemos acordado reunirnos el lunes á las seis de la tarde en sesión última y solemne, para proceder á la votación del dictamen.

Es posible que antes de dicha sesión se reúnan en conferencias aparte los diputados que profesan distintas ideas respecto al asunto. Por lo menos los que afirmamos la existencia de responsabilidades ministeriales, en todo lo acaecido, nos reuniremos el mismo lunes á las cuatro de la tarde. Esta reunión obedece á la necesidad de retocar algunos detalles del dictamen, porque hay discrepancias en lo que respecta á pequeñas cuestiones. Estos detalles se refieren á opiniones radicales, manifestadas dentro del grupo más avanzado, pero que no representan dificultad alguna, ya que lo menor se halla incluido en lo mayor.

El señor Prieto habló con los periodistas acerca de lo ocurrido en el seno de la Comisión, coincidiendo en absoluto con las manifestaciones del señor Alcalá Zamora. Expresó además su creencia de que no se reunirán los 11 votos necesarios para que el dictamen tenga mayoría absoluta.

Madrid 13 a las 23

### Reunión de las Comisiones. Lo que dijo Alcalá Zamora

A las cuatro y media de la tarde se reunieron en una de las secciones del Congreso los individuos de la Comisión del expediente Picasso, que firmaron la ponencia del señor Alcalá Zamora.

Aparte se reunieron también los conservadores que están conformes con la ponencia de los señores Martínez Lázaro y Alvarez Arranz.

A las seis de la tarde se reunieron todos juntos o sea el pleno de la Comisión para proceder á la votación definitiva del dictamen.

### Conferencia de Sanchez Guerra y los generales Bargaete, Barrera y Castro Girona y el Secretario de la Alta Comisaría

Ayer mañana conferenció el señor Sanchez Guerra en el Ministerio de la Guerra con los generales Bargaete, Barrera, Castro Girona y el Secretario de la Alta Comisaría señor Lopez Ferrer.

El motivo de la reunión fué el tratar del proyecto de transferir á la Presidencia todos los asuntos de Marruecos que radicaban en el Ministerio de Estado.

### Bargaete y los jefes de sección

Esta mañana conferenció el Alto

# VINO GIMBERNAT Yodo-Tánico Fosfatado

Es el mejor reconstituyente

De venta en el CENTRO FARMACEUTICO, farmacias y Droguerías farmacéuticas.

## Colmado PARISIEN

Novedad en Palma

Vino TINTO MARISTANY a granel, el litro. . . 0 60 ptes.  
Blanco y clarete al mismo precio.  
Moscatel 16 años. . . . . id . . . . . 2'00 . . . litro.

JERZ de calidad INMEJORABLE a título de propaganda a 2'00 . . . litro.  
VENTA DIRECTA DE LOS VINOS CASTELL DEL REMEY  
Unica casa que vende lo que anuncia en Calidad y Baratura

### Oficial barbero

se necesita uno Colón 88.



¿Se fatiga V. en balde?

Fácilmente adaptará su

CONTABILIDAD

a la

LEY DE UTILIDADES

Ley del Timbre, Reglamento

de los Registros Mercantiles,

Impuestos de Derechos

Reales y demás leyes que

conciernen al Comercio

adquiriendo

LA CONTABILIDAD

adaptada a las

LEYES TRIBUTARIAS

122 pías.

ahorran muchos miles!

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS

Editor: VIUDA DE LUIS TASSO

Arco del Teatro, 21 y 23 - Barcelona



La Salud Perfecta es la Belleza  
La expresión de una cara  
no depende de polvos ni  
coloretes. Hay algo oculto  
que explica la atracción del  
semblante que hechiza: la  
salud perfecta.

### CARNE LIQUIDA

del Dr. VALDES GARCIA de Montevideo

poderoso reconstituyente, es  
el máximo de la nutrición.

Da vigor, expresión sana y  
atrayente.

ES LA SALUD PERFECTA

De venta: en todas  
las Farmacias y Centros  
de específicos.

QUESOS BUENOS

COLMADO MODERNO

Fronte a la Diputación

en una cuestión que él no había estudiado y después de no haber acudido a ninguna de las sesiones celebradas por dicha ponencia.

Es la decisión del señor Lerroux la más comentada, pues su voto lo pondrá del lado del Gobierno.

### hablando con el Conde de Bogallal

A las cinco de la tarde llegó el Conde de Bogallal al Congreso.

Los periodistas acudieron a saludarle, manifestándole que nada sabía respecto de los oficios políticos.

Únicamente sabía que había mucha expectación para la sesión de mañana, como lo prueba el gran número de peticiones que tenía de papeletas.

Dijo que no tenía anunciada ninguna pregunta referente al expediente del general Plesso ni al pleito de las juntas de defensa.

Lo que yo quiero, dijo, es que se dirijan al Gobierno, y que a mí me dejen tranquilo.

¿Romperá usted muchas campanillas?—le preguntó un periodista.

—Oreo que no—contestó el Conde de Bogallal.

### Manifestaciones del Subsecretario de la Guerra

El Subsecretario del Ministerio de la Guerra nos ha dicho que el Presidente del Consejo ha marchado a las maniobras acompañando al Rey.

Le hemos preguntado si se había firmado algún decreto de importancia, contestándonos que solo que se habían firmado los que se ha facilitado a la prensa.

Se le dijo que creían que había un decreto por el que se trasladaba al Ministerio de Estado algunas partidas del presupuesto de Marruecos, contestándonos el general Barrera diciendo que creía que no, pues el general Bargaña ha dicho que tenía que celebrar varias conferencias antes.

Nos ha añadido que las maniobras terminarán hoy, regresando mañana las tropas.

Negó que conferenciara con el Presidente de las Juntas, Coronel Novillar; de Juntas no se nada, dijo, pues no despacho con los presidentes de ellas, esto lo hacen los Directores.

Respecto a las Juntas no conozco a los miembros de las mismas.

### De conflictos sociales

Madrid 13 a las 20

### La huelga del Cerro Negro en vras de arreglo.

El ministro del Trabajo nos ha dicho que ayer conferenció con el Gobernador civil y con los patronos y obreros separadamente del Cerro Negro, para tratar de la huelga planteada.

Después de hablar con los obreros dijo que tiene la impresión de que hoy se firmarán las bases de arreglo en el Gobierno civil.

### Cotizaciones

Madrid 13 a las 20

Interior . . . . . 70'45

Amortizable 5 0/0 . . . . . 00 00

Amortizable 4 0/0 . . . . . 97'90

Banco de España . . . . . 682'00

Compañía Telefónica . . . . . 247'00

Exterior . . . . . 87 00

Francos . . . . . 42'15

Libras . . . . . 29'88

Carpetas interiores . . . . . 70'45

Marcos . . . . . 0'15

Liras . . . . . 29'60

Dólares . . . . . 6'87

Bonos del Tesoro . . . . . 102'25

### Noticias sueltas

Madrid 11 a las 17

"A B C", ha renunciado a la compra del "Heraldo", y "El Liberal",

Por discrepancias entre varios consejeros de la Editorial, la Empresa "A B C" ha renunciado a la compra de los periódicos propiedad de aquella "El Heraldo" y "El Liberal".

Madrid 13 a las 17

### Audencia regia

S. M. el Rey recibió esta mañana en audiencia a los generales señores Trejo y Corres; a los coroneles señores Urciel, Perier y Fernandez Claramun, al Inspector Farmacéutico señor Esquerdo, a varios J. f. e. y oficiales del cuerpo de la granjería, al agregado militar de la Embajada Argentina, al teniente coronel señor Velez y a la Viuda del general Navarros.

### El Comité ejecutivo del Instituto de recaudación.

Esta tarde se reunirá el Comité ejecutivo del Instituto de recaudación que preside el Duque del Infantado, para proceder al nombramiento de un Director facultativo y de la organización del Instituto.

Según parece se ha de acordar hacer extensivos los beneficios del Instituto a los inútiles de la guerra.

### Firma de Guerra

Entre los Reales decretos puestos a la firma del Monarca, figuran los siguientes:

Concediendo la Cruz de San Hermenegildo a los brigadieres don Francisco Sánchez Ortega, don Camilo Martínez, al Inspector de Sanidad de la Armada don Tomás Quiñate y al Interventor fallecido don Miguel Sánchez.

Concediendo la Gran Cruz Blanca del Mérito Militar, al brigadier de la escuela de reserva don José Valancos y la mención honorífica, al auditor de división don Avelino Bonal.

Las cruces blancas de segunda clase del Mérito Militar, al comandante de Ingenieros don Ramón Valacel.

Las cruces blancas del Mérito Militar al mariscal polonés Pilsudski.

Concediendo la libertad condicional a varios reos.

Autorizando las obras de reparación de los desperfectos causados por el incendio ocurrido en el mes de Mayo último, en el Cuartel del Bebelin de Coats, y las del puente sobre el río Karrab en las inmediaciones del zoco de Telatza de Ybat.

### De viajes

Esta noche marchará a Sevilla, el Jefe del Gabinete diplomático señor Conde de Balmes.

### Noticias del Extranjero

Barcelona 12 a la 1

### El envenenamiento del prefecto de policía de Londres

Londres.—La declaración oficial publicada por el Scotland Yard, dice que ha quedado definitivamente demostrado que sir William Horwood, prefecto de policía de Londres, sufre una intoxicación producida por un veneno que le ha sido administrado por una mano criminal. El enfermo se halla en un estado de mucha gravedad.

Horwood se encontrará indisputado el jueves por la noche en el momento en que se disponía para asistir al banquete ofrecido al alcalde de Londres. Fue inmediatamente transportado al hospital.

La noticia del envenenamiento de Horwood ha causado inmensa sensación. En las oficinas de policía se guarda una gran reserva, pero según el "Daily Mail", se cree que el veneno era arsénico o estricnina contenida en el chocolate.

Los detectives han desplegado una gran actividad en determinado distrito de Londres, pero hasta ahora no se ha realizado detención alguna.

### Detención importante

Berlin.—Hoy se ha efectuado en Berlín una detención sensacional. Se trata del ex teniente Rossbach, que había formado después de la guerra un cuerpo de franco-tiradores para combatir a los bolcheviques en la región del Báltico y al que se acusa de preparar, de concertar con los monárquicos rusos tropas en Alemania para una reacción monárquica.

### Stinnes y la jornada de trabajo.

Berlin.—La idea de la modificación ministerial sin base política es en cierto modo consecuencia del sensacional discurso pronunciado por Stinnes recientemente en una sesión confidencial del Consejo Económico del Imperio, se ha conecido hoy por publicar la "Deutsche Allgemeine Zeitung", órgano de Stinnes.

Pide Stinnes que los obreros, sin que se toque el principio de la jornada de ocho horas, renuncien de hecho, en vista de la situación actual, a su derecho por una serie de años y que en lugar de trabajar ocho horas trabajen diez, sin remuneración especial, hasta que se vuelva a las condiciones económicas normales.

Stinnes espera de la ejecución de este plan una mejora automática en la Hacienda y en la estabilización del maroc. La prensa socialista combate enérgicamente el plan de Stinnes, pero el problema del trabajo suplementario no dejará de estar a la orden del día y deberá ser resuelto.

### La delegación turca a Lausana.

Constantinopla.—Con dirección a Lausana ha emprendido la marcha en el Simplon Express la delegación turca que ha de asistir a la Conferencia de la paz.

La preside, como se sabe, Ismet bajá en calidad de delegado primero, siendo delegado segundo y suplente el ministro de Higiene y Beneficencia pública y el diputado y ex ministro de Hacienda Hassan Bey.

La delegación consta de 36 personas y fué despedida en la estación por representantes de los altos comisionarios aliados.

Se advierte muy claramente que la situación se vuelve cada vez menos tirante.

### Notas de los comisarios aliados

Constantinopla.—Los altos comisarios aliados han entregado al representante de Angora una nota pidiendo la derogación de todas las medidas relativas a las aduanas, a la deuda pública, a la higiene y a los demás servicios, por considerarse contrarias a las capitulaciones y a las estipulaciones del armisticio de Mondros.

En caso de que no sean derogadas dichas medidas, los altos comisarios se verán obligados a comunicarlo a sus gobiernos para tomar las medidas necesarias.

### El 11 de Septiembre

Londres.—Ha sido imponente el silencio que a las once de esta mañana, anunciado por una salva de artillería, se ha producido durante dos minutos en todo el país. Instantáneamente se ha paralizado el tráfico y se ha suspendido el trabajo en los talleres y oficinas; la gente que iba por la calle se ha quedado también parada y silenciosa, y se ha visto a gran número de mujeres arrojarse y orar.

Se han verificado también hoy varias ceremonias patrióticas en conmemoración de la gloriosa fecha.

El Rey acompañado por la Familia Real, los ministros y el Cuerpo diplomático ha ido esta mañana procesionalmente a depositar una corona en el cenotafio erigido a la memoria de los héroes muertos en el campo de batalla.

Terminada la ceremonia la multitud ha entonado diversos himnos patrióticos.

### Contra M. Kalleaux

Tolosa.—En un Restaurant donde comía M. Kalleaux, el aprehendido de los demás comensales protestaron, obligándole a salir apresuradamente.

### Incendio de un vapor cargado de nafta. El fuego se propaga

Nápoles.—Se ha incendiado un buque que llevaba un gran depósito de nafta.

El fuego se ha propagado a algunos torpederos, debiéndose llevarlos mar adentro.

El incendio se declaró también en el puerto avanzando hacia unos depósitos de los muelles.

Se teme ocurran explosiones, por que hay materias inflamables.

### La administración y Ralet Bojá

Constantinopla.—Rafic Bajá se ha encargado de la administración pública, aboliendo algunas disposiciones emanadas de los aliados.

### Disolución de organizaciones

Badapest.—Se ha ordenado la disolución de algunas organizaciones fascistas.

CORRESPONSAL

## Noticias de Barcelona

Barcelona 11 a las 23

### La reliquia de San Francisco Javier. Exposición y trasladados

La reliquia del brazo de San Francisco Javier ha estado expuesta y continuamente visitada.

Durante toda la noche estuvo expuesta en la iglesia del Palacio de los Reyes de Aragón, y ahora lo está en la residencia de los Padres Jesuitas.

Mañana se le conducirá en peregrinación a Manresa.

### Las fiestas ignacianas. Clausura

Las fiestas ignacianas han terminado, presidiendo el Cardenal Monseñor Vidal la sesión de clausura.

Ha pronunciado un elocuente discurso el Obispo de Jaca el doctor don Frutos Valiente.

Después el Cardenal glosó la actualidad de los ejercicios que han sido practicados en Manresa.

Después han salido en peregrinación para el Monasterio de Montserrat.

### Robo en una tienda

Se ha cometido un importante robo en una tienda de tejidos de la calle del Pino, agujerando la pared de una tienda contigua.

Los ladrones se han llevado géneros por valor de unas veinte mil pesetas.

### Un libro de Martínez Aedo

El ex-gobernador de Barcelona señor Martínez Aedo prepara la publicación de un libro sobre el mando que ejerció en esta capital, poniéndole un prólogo el Diputado Cortes señor Sala.

### Otro robo en el despacho de una fábrica

Unos ladrones se han llevado unas diez mil pesetas del despacho de la fábrica de bolses de papel de la calle de Mónaco.

### Arrollado por el tren

El tren descendente de Sarriá, al llegar a la calle de Urgell, ha arrollado a un hombre que iba decentemente vestido, de unos cincuenta años de edad.

No ha sido identificado.

## Últimas noticias

### De la cuestión Militar

Madrid 13 a las 24

### Un rumor

Algunos periódicos no gen el rumor de que en la caserita celebrada ayer en la finca de Castaña, corfuerenciará extensamente con el Rey los señores Maura y Conde Romanones.

La noticia la sacamos a título de información.

### Del expediente Picasso

Madrid 13 a las 24

### El voto particular de Indalecio Prieto.

En el voto particular presentado por el señor Prieto a la ponencia del expediente Picasso propone lo siguiente:

Que se autorice al Gobierno para separar del Ejército, sin perjuicio de las penalidades que le pudieran corresponder al ex Ato Comisario de España en Marruecos general Borenguer, a los coroneles presentes en la demarcación de Melilla al iniciarse la retirada de Anual, así como a los demás jefes de grado inferior que tuvieron entonces el mando de los servicios autónomos, no dependientes de otros generales.

Al general Navarro y al coronel Araujo también se les separará del Ejército si al recobrar la libertad no demostraran la absoluta inutilidad, sometidos en caso contrario el asunto al ser nuevamente examinado por las Cortes.

Aconsejar de prevaricación a los señores Allende Salazar, Vizconde de Eza, Frías, Linárraga y demás que formaban parte del gobierno cuando ocurrió el desastre de Melilla, como igualmente a los Sres. Maura, González Montoría, Francisco Rodríguez, La Olvera, Marqués de Cortina, Conde de Coello de Portugal, Silió, Masire y Matos que formaron parte del Gobierno después del desastre.

Prohibir que los tribunales de

## Gran terremoto

Barcelona 13 a las 22

### Abarca extenso territorio de América. Infinidad de casas derribadas. Muertos y heridos. El mar agitado. El mayor terremoto registrado

Santiago de Chile.—Se ha registrado un terremoto que ha durado en esta capital largo rato.

También se ha sentido en el norte de Santiago de Chile.

El mar se halla agitado en todo el Norte.

Hay cerca de quinientas casas derribadas en la Ciudad de Kokimbo, registrándose muchos muertos y heridos.

En Buenos Aires se ha notado también el terremoto, apagándose las luces y parándose los relojes de las torres.

Este terremoto lo registró el Observatorio del Ebro, y el día once a las cuatro y cuarenta y cinco llegaron las ondas a marcar como uno de los terremotos más violentos que se han registrado por los Observatorios del Ebro y el de Eplisandro, que se encuentra a nueve mil kilómetros de distancia.

La aguja oscilaba a veinte centímetros durante cuatro horas.

A consecuencia de dicho terremoto, el mar avanzó sobre la tierra, formando cascos, como el de la ciudad de Antofagasta, de cuarenta mil habitantes, que se ha visto toda inundada.

Todos los Observatorios del mundo han registrado este intenso terremoto.

Se trata de una verdadera catástrofe, como una de las mayores que suelta la historia.

Se cuentan muchísimos muertos.

### Más detalles del formidable terremoto.

Santiago de Chile.—A consecuencia del formidable terremoto que se ha registrado se han derrumbado más de quinientas casas en la ciudad de K'k' mbo.

Solo en la región de Vallanera hubo más de cuatrocientos muertos.

Entre K'kimbo y La Serena avanzó una ola más de sesenta metros tierra adentro, barriendo un barrio entero.

## "MILO"

Harina dextrinada maltada, sin adición de leche ni azúcar.

Producto dietético en las afecciones gastro intestinales.

Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Folleto gratis a quien lo solicite de la

## Sociedad Nestlé

Gran Vía Layetana, 41

Barcelona

## P. J. Rullán Ribot

Médico especialista en enfermedades del pecho.

Monjas, 16, entresuelo.

Consulta de 11 a 1.

Gratis a los pobres los viernes de 5 a 8 tarde.

## Despacho

espacioso en punto céntrico en casa de alquiler. Razón, 4 casa Anunciadora.

## SE VENDE AUTOMOVIL

de la acreditada marca europea. Rolland Pilon, 12 HP., único en Mallorca con frenos hidro neumáticos sobre las ruedas delanteras. Informes Calatrava, 40.

## Se vende un piano

usado. Informes en LA PROTECTORA.

# AUTOMOVIL



## FAMOSO POR SU CALIDAD Y PRECIO

### EL DE MENOR COSTE DADAS SUS CARACTERISTICAS

MOTOR SEIS CILINDROS	IGNICION DELECO O BOSCH
VALVULAS EN LA CULATA	EMBRAGUE A DISCOS FERODO
SUSPENSION CANTILEVER	CORONA Y PIÑON HELIZOIDAL
MATERIALES ACERO	CROMO-NIQUEL

# NUEVOS PRECIOS

Torpedos completamente equipados

Entrega inmediata

<i>Modelo 15-20 HP-4 cilindros que constituye una excepcion de coche pequeño y buena calidad.</i>	Plas. 11.500
<i>Modelo 27-30 HP-6 cilindros-5 plazas.</i>	Plas. 15.000
<i>Modelo 27-30 HP-6 cilindros-7 plazas, strapontins cara a la marcha</i>	Plas. 16.500

AGENTE GENERAL PARA ESPAÑA

# F. S. ABADAL

BACELONA  
Calle Aragón, 239-245

MADRID  
Calle Alcalá, 62

Para informes: JUAN SOCIAS, PALMA